ZESTAW 5
Zasada zachowania energii i pedu

1. Wahadlo matematyczne sklada sie z nici o dtugosci [ i kulki o masie m. W chwili gdy kulka ma predkos¢
vg, ni¢ wahadta tworzy z pionem kat 6y (0 < 6y < 7/2). Przy pomocy g oraz przy pomocy podanych
wyzej wielkosci okreslié:

a) catkowita energie mechaniczng uktadu,

b) predkos¢ vy kulki w jej najnizszym potozeniu;

¢) najmniejsza wartos¢ predkosci vy, ktéra mogtaby mieé vy, aby ni¢ podczas ruchu osiagneta potozenie
poziome;

d) predkos¢ vs taka, ze jesli vg > vs to wahadlo nie bedzie wykonywato drgarn, lecz bedzie poruszato
sie w sposob ciagly po okregu kota w plaszczyznie pionowe;j.

2. Dwie kule o danych masach i predkosciach poczatkowych zderzyly sie centralnie. Zderzenie byto
doskonale sprezyste. Znalezé predkosci konicowe kul

3. Zderzaja sie centralnie dwie kule niesprezyste o masach m=4 kg i M=5 kg poruszajace sie z predkosciami
v1=3 m/si V3=6 m/s. Obliczy¢ predkosci kul po zderzeniu.

4. Trzy jednakowe kulki z plasteliny wisza jedna pod druga w odlegtosciach [=10 cm (rys.). Dolnej kulce
nadano predko$¢ v=12 m/s pionowo do gory. Jak wysoko (liczac od poziomu, na ktérym znajduje sie
srodek gornej kulki) wzniosg sia te kulki po zderzeniach doskonale niesprezystych?

5. Dwie kule zawieszone na réwnoleglych niciach tej samej dtugosci stykaja sie (rys.). Kula o masie m;=0.2
kg zostaje odchylona od pionu tak, ze jej srodek ciezkosci wznosi sie 0 hg=4.5 cm do gory, a nastepnie
puszczona swobodnie. Na jaka wysokos¢ wzniosg sie kule po zderzeniu doskonale niesprezystym, jesli
masa drugiej kuli wynosi mo = 0.5 kg?

m2 mMma:

6. Ciato o masie M spada z wysokosci H. W potowie wysokosci zostaje trafione poziomo lecacym
pociskiem, ktory wbija sie w nie niesprezyscie. Masa pocisku wynosi m = 0.1M, a jego predkosé
wynosi v. Oblicz predkos¢ uktadu w momencie upadku na Ziemie.

7. Piltka o masie m uderza pod katem « o doskonale gtadka Sciane i odbija sie od niej sperezyécie. Znalezé
srednig site F z jaka $ciana dziala na pitke. Predkosé padajacej pitki v, a czas zderzenia At.



